

EGYETÉRTÉS

Csávolszky Lajos tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 9. Telefon száma 51-66.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 9. Telefon száma 55-88.

A fordulat közben.

Mit fog hozni a legújabb osztrák állammentés, hamar meglátjuk. Mit fog hozni az osztrákoknak alkotmányosságuk és nemzetiségi kiegyenlítési kérdéseiben?

Bizonys persze, hogy Gausch kísérletet fog tenni a legközvetlenebb baj szabályos meggyógyítására és lehet, sikerülni is fog neki a provizórium alkotmányos elintézésével megvalósítani azt, hogy már ez év végén a közjogi rend teljes válsága kitörjön.

Kell-e megmondanunk, mi ez a tanúság? Lehet-e más, minthogy a kiegyezés viszony fenntartása, és a praktikus józan konzervatív gondolat igazi agyrem?

Gondok és álmok.

Illatuk a leveles ágaknak az arczomba száll lengőn. — Ók fejtették szerencsét próbálni. — És a tervük, György? Beszéljenek a terveikről, kicsi Ika? Hogyan kezdenek hozzá?

osztrák zűrzavar semmiképp nem bizonyít a kiegyezési differenciák megoldhatóságára ellen, mert az elkecseregetett obstrukcionális harc, melylyel az osztrák-németek a provizórium törvényre válaszában újat állottak, nem a javaslat érdeme ellen irányult, hanem csak eszük volt arra, hogy Badeni bukását és a nyelvrendeletek visszavételét kiereszközzék.

Elvégre a nyelvrendeletek egy reánk semmi szín alatt nem tartozó osztrák belügyet képeznek, és az alkotmányosság szempontjából teljességgel nem lehet tagadni, hogy Badeni politikáját ez irányban a parlament valódi többsége támogatta.

Most azután tessék megfigyelni azt a hangulatot is, mely az elmúlt napok infernális hárszójának nyomában az osztrákok között támadt. A provizórium-javaslatot akarta Badeni mindenáron keresztül hajlászolni és most szerzte Ausztriában hirdetik a népek, harsogják Bécsnek minden utcáiban, hogy azért történt minden erőszak és törvénytelenesség, azért kellett Abrahamovicsnak vakmerő parlamenti államcsínyre vállalkoznia, azért garázdálkodott a rendőri hatalom a népképviselőt szentélyében, azért üldögélték a képviselőket és vadgalták a népet, mert Magyarország követelő önzését kellett kielégíteni. Szálló ígérvé lesz az a szemtelen szó, hogy Ausztriát eladták Magyarországnak. Ezt a németek hirdették, azok

a németek, kik most Badeni bukásában győzelmeiket ünneplik és az uralomra való visszahivatásukat várják. Vajon milyen vélemény fog elterjedni a provizórium felől nemcsak a németek, hanem az összes nemzetiségek között Badeni bukása és a nyelvrendeletek valószínű visszavonása után? Ha a németek az alkotmányosság elveinek megtagadását panaszolták, nem fogják-e ezt még több joggal tehetni a csehek és lengyelek?

Elvégre a nyelvrendeletek egy reánk semmi szín alatt nem tartozó osztrák belügyet képeznek, és az alkotmányosság szempontjából teljességgel nem lehet tagadni, hogy Badeni politikáját ez irányban a parlament valódi többsége támogatta.

Igy jól lesz megvettve ágya az eljövendő végleges kiegyezésnek! Nincs is annál meghatóbb és kegyesebb látvány, mint a hogyan a Bánffy-kormány és az ő derék mamekserege, valamint a tisztelt kormányparti sajtó előkészítették az új kiegyezésnek a talaját és minden kiegyezés viszonyának megerősödését. Igazán szívetelanszó, könyvetfacsaró látványosság! Mert mi voltunk eddig a gyarmati módon kiaknázott és minden tekintetben megnyomorított fél és mert az osztrákok az új kiegyezésben még az eddigienél is szemerkéltebben szarolási lehetőségét akarják biztosíthatni maguknak, bizonyosan az volt a helyes eljárás a nemzet képviselőiben, hogy valóságos rimánkodjunk a kiegyezés viszony fenntartásáért; hogy úgy mutassuk, hogy ebben van egyetlen üdvünk és ezen kívül az életet elképzelni sem tud-

tem a fejem, hogy ugyan mit lehetne mondani itt. Valami vigasztalót, valami jókedvre hangolót? De a leány, a selmes, szomorú Ika volt köztük a legokosabb mégis. Csendesen megszólalt.

— Tan, ha haza mehetek... György sőtörtődően kapta fel a fejét. Sötétpiros lón az arca. Sebesen beszélt.

— Miért? — Még nem is próbáltunk semmit! Így, semmi nélkül... Hazamehetünk-e? Már nem is lehet... Ika halványan és ijedten nézett rá.

ők az osztrák helyzetet. Badeni bukása határozottan lecsillapította a háborgó kedélyeket Ausztria német vidékein. Ebből az alkalomból bécsi beavatott körökben a Badeni-kormány történetéhez azt az adatot beszélik, hogy Badeni júniusban beadta lemondását és mindaddig azzal az indoklással ismételte meg, hogy személyét tekintve az egyetértés megnehezítőjének sőt akadályának. Gróf Badeni tagnapelőtt is előbb csak a maga személyére nézve adta le lemondását, de a vasárnapi minisztertanács szolidaritásnak nyilvánította magát vele, mire az egész kabinet lemondott.

Senki sem sirtaja, csak a Reichswehr, a melynek négy oka van nem nagyon elégedettnek lenni a helyzettel. Meg aztán a lengyelek is busznak. Badeni bukásának nem a legérdekesebb részlete, hogy a lengyel klubban tegnap délelőtt még sejtelték sem volt senkinek Badeni közeli lemondásáról, annyival inkább, mert tegnap reggel Badeni pozíciója még egészen biztosnak látszott. A lengyel lapok egy része nagy sajnálkozással fogadja Badeni bukását, mert ez a lengyel népet nagyon súlyos helyzetben hagyja. Ennek a kormányának, úgy látszott, az a rendeltetése, hogy fényes lapokat itasson a lengyelek történetébe, de ime, vajmi fatális módon ért véget és kitűdja, vajjon nem lesznek-e ennek Galiciára nézve kellemetlen következményei? Igaz azonban, — érvelnek e lapok — hogy Badeni bukásával a lengyel klub visszanyerte szabadságát és fogja tudni a módját, hogy a hamis helyzetből kibontakozzék.

Igy alakult át az egész nagy harez s valószínűleg új pártkoalíciók is alakulnak. A helyzet jelenlegi állásáról bécsi tudósítónk a következőket jelent nekünk telefonon: Báró Gausch a kabinetalkításra vonatkozó tárgyalásokkal van elfoglalva és reményli, hogy azokat holnap befejezi. Az új kabinet nagy valószínűséggel a következő tagokból fog állni: Miniszterelnök: báró Gausch, pénzügyminiszter: Böhm-Bawerk tanácselnök, honvédelmi miniszter: gróf Welsersheimb, igazságügyminiszter: dr. Klein Ferencz osztrálfőnök, kereskedelmi miniszter: Bacquehem marquis helytartó, vasúti miniszter: Wittek osztrálfőnök,

közoktatási miniszter: gróf Latour osztrálfőnök, galicziai miniszter: gróf Pininski. A belügyminiszter és a földmívelésügyi miniszter személye még nem bizonyos. Ugy látszik, hogy elvileg ragaszkodtak ahhoz, hogy az új kabinetbe ne lépjen be olyan miniszter, a ki a nyelvrendeleteket aláírta. Valószínűleg holnap délután vagy este teszi meg báró Gausch előterjesztését a királynak a miniszterium kinevezésére vonatkozólag és holnapután reggel közi majd a hivatalos lap az erre vonatkozó királyi kéziratot. A holnapi hivatalos lap hozza majd alkalmasint a Badeni elbocsátó királyi kéziratot.

A jobboddal ma még szorosabban tömörült az új kabinet ellen és kijelentette, hogy a kabinet változása a pártmegalapításban nem idős elő változást. Meg akarja szarvazni a kiegyezési provizóriumot, de a nyelvrendeletek visszavonásáról mitsem akar hallani. Ep ugy kijelentik azt is, hogy nincs ok arra, hogy Abrahamovics képviselőházi elnök visszalépjen, mert a miniszterium változása a parlamentelnökséget nem érinti. A jobboddal az egyezsüléssel szemben a baloldali pártok is szorosabban tömörültek és a következő követeléseket állítják föl: A nyelvrendeletek visszavonását; a házszabályok sérelmes megváltoztatásának eltiltését és Abrahamovics visszalépését.

A király ma délelőtt fogadta az osztrák képviselőház elnökségét. Mint Bécsből érkezett jelentésekből meg lehet állapítani, a király nagyon kegyesen fogadta, de a kihallgatás részletei ismeretlenek. Kramarz aienök azonban tudatta a képviselőházzal, hogy az elnökség nem fog lemondani. Ez a baloldalon nagy elkeseredést okozott, s még a jobboddalon is az a vélemény uralkodik, hogy Abrahamovicsnak távoznia kell. Abrahamovicsról különben az a hír van elterjedve, hogy nemcsak az elnöki melleságról, hanem a mandátumáról is le akar mondani. A képviselőház megnyitására idejé a lapok az egyes pártok s Gausch közti tárgyalások lefolyásától és eredményétől teszik függővé. Nagy nehézséggel találkozik tárgyalásaiban Gausch, mert az új helyzetnek nemcsak új minisztereknek, hanem tettekben is kell nyilvánulnia. A kiegyezési provizórium. A kormányalkúttással megbízott báró Gausch azon van, hogy a kiegyezési provizórium mielőbb való létrejöttét biztosítsa. Beavatott körökben reménylik, hogy e tárgyalások kedvező eredményhez fognak vezetni. Előrelátható, hogy de-

NEHÉZ ÁLMOK.

REGÉNY. IRTA: SZOLOGUB. ELSŐ FEJEZET. De, életunt letéve, mért nem fogadta el e rövid, égető félboldogságot, félmórt? Mi van abban, hogy azután a halál következik? Hisz tudta az előtt is, hogy kinos örvényekhez közeledik, a melyekben el kell vesznie! Mi területle az örvénytől? Erőtlenség? Remény? Almaiban néha már bizalmasan tisztá szemek is merültek fel a kedves mosoly ragyogott felén. Talán itt kezdődött a tiszta, megszabadító szerelem — azonban Login nem hitt ebben. Idegeinek

tem a fejem, hogy ugyan mit lehetne mondani itt. Valami vigasztalót, valami jókedvre hangolót? De a leány, a selmes, szomorú Ika volt köztük a legokosabb mégis. Csendesen megszólalt. — Tan, ha haza mehetek... György sőtörtődően kapta fel a fejét. Sötétpiros lón az arca. Sebesen beszélt. — Miért? — Még nem is próbáltunk semmit! Így, semmi nélkül... Hazamehetünk-e? Már nem is lehet... Ika halványan és ijedten nézett rá. — Miért? — Még nem is próbáltunk semmit! Így, semmi nélkül... Hazamehetünk-e? Már nem is lehet... Ika halványan és ijedten nézett rá.

átalban

za 8.

átalban

za 8.

átalban

za 8.

átalban













KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetés rovatban minden szöveg...

Minden hirdetésre felvillagosan...

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldték és a hirdetés alatt allo szam közöltetik.

Kis hirdetések

Csinos fiatal ember... Burger Vilmosné... Deutch Julia... Nemecsek A... Toldi Lajos... Karácsonya...

Adományos bérház

5 emeletes adományos ház a főváros legzseb helyén...

Egy szép

3 emeletes adományos ház a főváros legzseb helyén...

Két hely

zsebtelen, vagy háttérháza bármilyen méretű...

Pénzbeszedő

állás 500 ft. öveleltek azonnali belfeljárás...

Állást keres.

Egy idős ember keres, ki mint gazdátlan és számvény...

Kétféle

Megterhelt ingatlanok mentesítésére...

Csemege-méz

finom valódi virág-méz 5 káros...

Bérbeadó birtok

Fejérményi Rác-Almás vasúti és hajóállomás-állomás...

Idős ember

nem neveltem, a ki kitűnően beszél francián és angolul...

Szives figyelembe! Több oldalról hozták érkezett tudakozás folytán...

Hirdetmény. Alólírott igazgatóság ezennel köztudomásra hozza, hogy az I. Magyar Királyi Szabadalmazott...

Előfizetési felhívás. TIMÁR SZANISZLÓ-nak az „Egyetértés”-ben megjelent...

Meghívó. A Vas-Zalamegyei első takarékpénztár Körmenten 1897. december hó 8-án d. u. 3 órakor...

Magy. kir. szab. osztályosorsjáték igazgatósága. LÓNYAY, HAZAY.

A sakkjáték legújabb nagy kézikönyve. BILGUER és MORPHY nyomán írták...

Zongorák. Pianók és harmonikumok legelőkelőbbek...

Most jelent meg! Magyar Kerekpárosok Évkönyve az 1898. évre.

Csak fiatal embereket érdekelhet tudni az, hogy a párisi Dr. Boiton-féle injectio Oriental...

GYÜMÖLCS-FÓZELEK-CONSERV-eket. legjobb minőségben ajánl a 31841...

KÉPES BUDAPESTI SZAKÁCSKÖNYV. Sz. Hilare Josefa, Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzi...

Heim-féle Meidinger-kályhák. A feltaláló dr. Meidinger tanár által kik. jogosított...

Tiszta magyar fajú tenyészmарha eladás. A gróf Almásy-féle sarkadi, magyar-törzsjából alább...

Sarkad Gyulavári uradalmak jószágfelügyelősége. Tiszta magyar fajú tenyészmарha eladás.

Magy. kir. szab. osztályosorsjáték igazgatósága. LÓNYAY, HAZAY.

Titkos betegségeket, Dr. GARAI ANTAL. Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-utca 1. sz.